

## 致广大而尽精微

新学期开学第一天,我们齐聚在这里,迎来崭新的开端。一元复始,万象更新!

今天,我想和大家谈谈习近平总书记在新春贺词中的一句话:“致广大而尽精微”,当时这句话给我留下了深刻的印象。

什么是“致广大而尽精微”?“致广大而尽精微”语出《中庸》,字面意思很简单,是为人处事要做到有通达广大之境界,又要尽力于精细微妙之处。但深思之下,却有更为深远的含义。从哲学上讲,广与精,大与微,体现的是辩证法,同时更是体现了我们每一个人该有的事业观和人生观,是治国、修身、为学的方法论。

以我们整个国家和民族来说,过去的一年是前行之路上一个鲜明坐标,我们整个国家和民族不断发生着令整个世界瞩目的变化:中国共产党迎来建党100周年;宣布全面建成小康社会;“天问一号”火星着陆;我国首个空间站核心舱“天和号”发射成功;中国健儿出征东京奥运;《民法典》正式施行;新冠抗疫众志成城……这些大的变化和成就都足以称得上“广大”。

何以“致广大”?那就要从“尽精微”中去求。天下大事,必作于细,伟大的事业必然不会一马平川。历史上民族经受的艰难困苦,现在国家面临的纷繁时局,都是一步一个脚印走过来的,都是一个个平凡而真实的个体努力奋斗汇聚而成的。一步一个脚印就是“精”,一个个个体就是“微”。从这个意义上讲,尽精微便是致广大。

对于我们每一个人来说,也是如此。有时候,我们会说我们身处的时代是一个碎片化时代,所谓的碎片化,就是人将自己处于某种局限的放纵状态之中,去割裂地去看待和处理事物。



假期里读一篇调查报告《高声的娱乐,无声的娱乐圈》,其中所讲述的一个个支离破碎、疲于奔命的故事,正是碎片化时代里人生失控的写照。“一切皆碎片的日子,人很快就过完一生”,深以为然。无论是工作学习,还是过我们的一生,都需要有一个全局的视野和开放的心胸去避免碎片化,从而达成“广大”状态,完整地拥有自己的人生。

那么“尽精微”呢?“尽精微”不是碎片化,是着眼于细节的认真,是对于学习和生活的深刻理解和准确把握,是智识的成熟。人之为人的真实,是因为有基本的自我负责的意识 and 能力。通过对一个细节的把控,对一段一段时光的雕琢,对待每一件事都能认真地感受、观察、思考和实践,就会发现自己越来越具有理性的力量,越来越绽放出笃定而真实的生命力。

老师们、同学们,过去的一年已成为过去,但这只是基于纯粹的物理时间概念。当我们去努力地达成“致广大而尽精微”,时间便可以一直延续,追求伟大事业和美好生活汇聚而成的力量,便会如春风拂过,万物萌新,一切皆安。最后,祝愿每一位老师和同学,在新学期里能致广大,尽精微,一起向未来。  
宁波中学校长 邵迎春

## 立志正当其时 报国恰逢其势

志。一颗聪明的脑袋,如果只用来思考如何更好地求田问舍,奉行“理想理想,有利就想;前途前途,有钱就图”的“小我”价值观,那就太遗憾了。我们在追求卓越的道路上,不仅要有我心,更要有他心、要有天下心,要把自己愿意为之奋斗一生的理想同国家需求、同历史发展进程、同人类命运结合在一起。

中国近代百余年的历史里,有千千万万的英雄青年,正是因为他们的大义,他们的无畏,他们对于自身救国志向至死不渝的追求,今天的中华民族才能再次屹立在世界的东方,我们才能安然相聚,相携共度一个又一个新春佳节。

如今,和平、发展、合作、共赢已经成为新的时代潮流,世界多极化、经济全球化、文化多样化、社会信息化深入发展,新一轮大发展大变革正在路上。面对这样的大变局,作为新时代的年轻人,要回应时代的召唤,更要扛起历史赋予的责任。

同学们,少年若无执剑意,更许何人御轩辕?倾听来自心底的声音,找到属于自己的道路,对于我们来说,立志正当其时,报国恰逢其势!心中有梦,奋力去追,让奋斗成为青春最靓丽的底色。

最后,新的一年,祝愿大家能够继续上承镇中千年文脉之滋养,踔厉奋发追求卓越;下应历史时代使命之召唤,勇立潮头再谱新篇!

镇海中学党委书记 张咏梅

# 校长致辞里 de 『开学第一课』

又到开学季。新学期伊始,在各校的开学典礼上,少不了学校负责人的寄语。那是他们对教育的思考,也是对全校师生的期待与嘱托。读这些寄语,我们能从中品出关于教学、育人、成长、发展,关于个人、集体、国家、民族等多维度的行与思。

下面,我们选取三位学校负责人的开学致辞(节选),看看他们是如何思考的。

现代金报二甬上教育记者 王伟 王冬晓 通讯员 王来波 曾昊溟

## 学习女足 喝彩冬奥

虎年伊始,万象更新。感受着新年喜庆的韵味,沐浴着早晨清新的春风,今天,我们迎来了2021学年第二学期的开学典礼。

今年的春节比以往来得更加欢庆与喜悦,我们迎来了在北京召开的第24届冬季奥林匹克运动会,同学们一定观看了冬奥会的开幕式,体育元素与现代科技高度融合,呈现了一台美轮美奂的冰雪盛景。开幕式至今,我国冰雪健儿顽强拼搏、永不言败,已经斩获7枚金牌,金牌和奖牌数刷新了历史新纪录,跻身世界冰雪大国。

国旗因我而升起,国歌因我而奏响!展现了当代青年强烈的爱国主义情怀,充满了年轻的力量!我们期待未来几天的赛事,中国有更多的佳绩创造与呈现!同样令人难忘的是中国女足,在半决赛与日本队的对决中,两度落后,两度扳平,并最终取得决赛资格。在与韩国队的决赛中,女足的姑娘们更是发扬团结拼搏、永不放弃的精神,在0比2落后的情况下,依然将比分扳平,并最终3:2反超取得决赛胜利,勇夺亚洲杯冠军。铿锵玫瑰,绚丽绽放,为今年的新春注入了一道最靓丽的风景。

无论是冬奥赛事创造的历史还是女足顽强拼搏的精神,都是值得我们学习的。虽然目前我们还没有机会直接参与到各项赛事中,但在学习中同样需要不怕苦、不怕累、顽强拼搏、永不言败、永不放弃的精神。借此,我向同学们提出以下几点希望:

1. 从小树立爱国主义情怀,认识祖国的历史,明确当下的责任,努力践行社会主义核心价值观,争做祖国优秀的接班人;

2. 热爱学校、热爱集体,从小养成集体主义观念,学会合作,互帮互助,与人为善,团队取胜;

3. 积极参加体育锻炼,锤炼意志品质,身心健康,拥有体育特长,发扬奥林匹克精神,更快、更高、更强、更团结;

4. 认真学习科学文化知识,要有自己的学习目标,主动利用书籍和现代信息技术,找到合适自己的学习方式,通过努力收获喜悦和成功,享受学习带来的快乐。

同学们,老师们,虎年已到,愿我们的同学有如虎啸谷、百兽震惶的精神;愿我们的老师们有“占山为王”的开拓进取和专业精神;愿我们的学校苟日新,又日新,日日新!信心凝聚力量,努力就有希望!让我们在新的一年里,只争朝夕,不负韶华,砥砺前行,踏歌前行,一起向未来!

上师大附属宁波实验学校校长 胡培华



去年年底,一篇题为《呼叫鼓楼东路32号》的共享文档刷屏了镇中人的朋友圈,一届届的孩子们自发地在其中添加着他们在镇中留下的回忆和故事,记述着他们在梓荫山下茁壮成长的青春岁月。

作为一名在镇海中学耕耘了二十年的“老园丁”,我禁不住把这篇文档看了一遍又一遍,一字一句、仔仔细细地感受着这些从镇中走出去的孩子们对母校、对恩师、对昔日同窗好友的怀念之情。我被深深地触动了、感动了。

与国运同进退,伴历史共兴荣——这是镇海中学不可抹去的殷红底色,也是每一个镇中人在这里能学到的最高智识。大家都知道,镇中的办学理念是“梓材荫泽,追求卓越”。在追求卓越的道路上,我们不仅需要聪明才智和持之以恒的勤奋,还需要另一个必备的关键要素,那就是我们镇海中学校训中的第一项——“励志”。

功崇惟志,业广惟勤。励志需立大